



申花官宣拉斐尔·拉唐加盟，“司机”的选择更多了—— 拉唐继续走“花”路

元旦当天，申花官宣了新外援拉斐尔·拉唐的加盟。现年30岁的巴西人，其职业生涯曾经效力法甲图卢兹队，去年从巴伊亚租借至大阪樱花，其间在44场比赛贡献23球和4次助攻，斩获J联赛“银靴”，他将成为新赛季申花锋线倚重的得分利器。

本报记者 李冰

用拉斐尔·拉唐自己的话说，就是“我已经迫不及待地想要跟新教练和队友们见面了”。

同样对这位申花新外援“迫不及待”的，还有申花主帅斯卢茨基和拉唐在申花队的新队友们，毕竟在接下来的这个赛季当中，他们要跟这个之前只在网络视频上“见到”过的队友一道并肩作战，而留给他们在一起为新赛季进行准备的，只有不到一个月的时间。

按照计划，申花队中的大部分人员将在7日飞赴阿联酋，球队今年的冬训大幕也将正式开启。考虑到球队的实际情况，申花外籍教练、外援以及新加盟的拉唐等人都将分多路，直接到阿联酋与大部队会合。等到20天后，也就是本次阿联酋集训结束的时候，全队将于1月26日集体返回上海，为2月份的两场亚冠精英联赛小组赛进行最后的准备工作。

在考虑球队整体冬训备战的同时，作为申花队主教练，斯卢茨基不得不面对一个让他有些头疼的“烦恼”——官宣新外援拉唐加盟的同时，

申花俱乐部官方同时确认，与朱辰杰、吴曦、李可以及外援特谢拉和马纳法续约一年，新合同到2026年12月31日结束。

从刚刚结束的2025赛季的表现来看，作为球队中场核心的特谢拉虽然因为“嘴碎”引发了一些争议，但他在进攻两端的作用与贡献有目共睹，用“中场发动机”来定义他并不为过。至于马纳法，虽然在场上踢的是右边后卫位置，但是他的速度与突破，很多时候都是在球队无法打开局面情况下的“变量”，甚至成为进攻中向前推进的“爆点”，在没有更合适替代人选的情况下，选择留用这两名已经在中超赛场上证明过自己的外援，自然也是最保险和稳妥的。

在有了拉唐、特谢拉和马纳法三名“新人”的情况下，如何在另外三名外援中进行取舍，成了斯卢茨基和俱乐部管理层不得不认真考虑的一个问题。上赛季效力申花并且今年依然还在合同期内的外援当中，司职防守型后腰的阿马杜个人能力毋庸置疑，但是在去年遭遇重伤之后，一直没能恢

复到之前的全盛状态，性价比有所下降。外援前锋米内罗在上半赛季表现尚可，但同样因为伤病，没能在下半赛季中超联赛注册，伤愈复出之后只在亚冠精英联赛中有过出场记录。至于去年中超联赛中期加盟的阿苏埃，虽然有过首次出战中超便取得进球并且帮助申花在工体客场战胜北京国安的惊艳表现，但随后便归于沉寂，14场比赛4球1助攻的数据也只能算是平平，与深圳新鹏城的韦斯利以及浙江队米特里策这些同样只踢了半个赛季却大杀四方的外援显然不能同日而语。

由于申花队在上赛季中超联赛排名第二，足协杯冠军也被北京国安队收入囊中，按照亚足联的规定，只能参加2026至2027赛季的亚冠二级联赛。虽然参加亚冠没有外援人数限制，但是下赛季中超大概率会继续沿用之前的全年“注6上5”外援政策，在只有屈指可数几场亚冠比赛要打的情况下，阿马杜、米内罗和阿苏埃三人全部留队并且其中一人“专职”参加亚冠的可能性，并不大。



浙江队官宣韩国国脚朴镇燮加盟—— 与杭州早有缘分，“欧巴”提升防守实力



元旦小长假最后一天，浙江队官宣韩国外援朴镇燮加盟，球队新赛季拼图又完成一块。在教练组层面，新帅阿洛伊西增加了一个得力助手：原国足和国奥队主教练傅博加盟。随着新援和新教练组成员的到来，浙江队备战新赛季中超联赛的节奏加速。离开上海海港之后，第一次以主帅身份带队征战中超的阿洛伊西即将和球队会合，开始以自己的足球理念打造浙江队。

专题撰稿 特约记者 徐毅

1月3日，浙江队官宣：“浙江职业足球俱乐部与原全北现代的韩国籍球员朴镇燮完成签约，2026赛季，朴镇燮将身披4号战袍，为浙江的中后场提供坚实的力量。”

这是新赛季浙江队的第一个引援官宣，意味着浙江队正式启动新赛季中超阵容上的“拼图行动”。浙江队在新赛季的引援针对性很强，作为防守型后腰和中卫，朴镇燮领衔了上赛季K联赛失球最少的防线，全北现代在

一个赛季的33轮联赛和五轮争冠组的比赛中，一共只丢了32球。浙江队在上赛季中超联赛中和季军成都蓉城同进60球，并列进球排行榜第五位，而如果按照丢球少来排名，失球达到51个的浙江队排在中超的第11位。从提升防守质量来看，朴镇燮确实还是比较适合浙江队的。

在官宣朴镇燮加盟的时候，浙江队重点提到：“身高186厘米的朴镇燮是一名身体素质和对抗能力都非常出

色的防守型中场，拦截和拼抢能力出色，2025赛季场均拦截次数达到7.14次，场均重新获得球权次数达到12.49次，防守拼抢成功率达到73.61%，防守数据在中超同位置外援中优势显著。他的加盟提升了球队在中场区域的防守硬度和厚度，将成为球队不可或缺的防守屏障。同时，他还拥有出色的头球、远射能力，以及后场建立进攻的传球能力，在进攻端同样作用十足。”

朴镇燮是浙江队历史上第五名韩

国外援，目前他在韩国国家队已经成为主教练洪明甫器重的爱将，巧合的是，后者也曾在浙江队执教过。对于朴镇燮来说，他无法忘记的还有2023年随韩国国奥队在杭州亚运会夺冠的经历。今年，朴镇燮将回到曾经亚运会夺冠的黄龙体育中心，他感慨道：“这里留有我美好的记忆，是我的福地。我非常喜欢这里，期待与浙江的队友们一起，为球队注入新的力量，向更高的目标共同前进。”

傅博加入中方教练组，浙江“引援大戏”还在后面

按照计划，朴镇燮原本有望在去年圣诞节前后就到杭州签约，但因为种种原因，签约和官宣在本月完成，这也成了浙江队送给浙江球迷的第一份新年礼物。

浙江队新赛季外援将进行比较大的调整，老队长弗兰克在上赛季最后一场比赛后就和球迷进行了告别，在浙江队原有的外援中，除了米特里策之外，和俱乐部还有一年合同的卢卡斯也接近留下。除了朴镇燮，浙江队新外援的引进还在推进中。

相关消息显示，中超俱乐部向罗马尼亚甲级联赛球队克拉约瓦大学队报价，希望能引进该队中锋史蒂文·

恩辛巴·拉贝。克拉约瓦大学队是浙江队外援米特里策的母队，恩辛巴正在接近浙江队。1996年出生的法国中锋恩辛巴是去年7月加盟克拉约瓦大学队的，当时米特里策刚刚离开这支球队加盟浙江队。本赛季的罗马尼亚甲级联赛已经进行了21轮，克拉约瓦大学队积40分排在积分榜第一，恩辛巴和拜亚姆同进6球成为本赛季联赛队内最佳射手。不过目前沙特联赛的球队也已经恩辛巴给出了报价，浙江队还要面对沙特球队的竞争。

另外，根据相关报道，浙江队有意引进俄超索契中场萨维德拉。不过引援最终能否敲定要考虑到方方面面，

浙江队肯定会对一个位置上的多名外援人选进行考察和询价，在风云突变的转会市场上，只有最终签约才算得上“尘埃落定”。

相比之下，浙江队教练组的“引援”已经完成。除了阿洛伊西的外教团队外，原国足和国奥队主教练傅博也将加盟。

球员时期，傅博跟随辽宁队创造了辉煌，辽宁队当年的“十冠王”，傅博以主力身份拿到了八冠。傅博曾经在多支国字号球队执教，以助理教练身份辅助过高洪波、卡马乔和等主帅。2013年，卡马乔带队输给泰国队后下课，傅博作为主帅带领国足参加了东

亚四强赛，国足在那届比赛中3比3战平日本队、0比0战平韩国队、4比3战胜澳大利亚队，最终获得亚军。2014年，傅博出任了国奥队主教练。在俱乐部层面，傅博在广州恒大担任过助理教练以及出任过广东华南虎主教练。

近年来，傅博长期执教于国字号和国内俱乐部，并且还出任过技术总监和顾问，对中国足球的流行趋势非常了解，他加盟浙江队教练组后，可以帮助外教更快地适应中国足球。另外，傅博出色的外语能力，也有利于他和阿洛伊西等外教的交流。傅博还在足球青训上很有心得，他的加盟对于浙江FC推进青训也会有帮助。

